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ASSEMBLEA ORDINARIA DEI SOCI 

VERBALE N. 2 DEL 29 DICEMBRE 2023 

 

L’anno 2023, il giorno ventinove del mese di dicembre alle ore 18:30 presso la sede del Comitato di 
Cagliari, sita in Cagliari viale Merello 57, si riunisce in seconda convocazione in modalità 
videoconferenza tramite la piattaforma Google meet,, ai sensi dello Statuto della Croce Rossa Italiana 
l’Assemblea ordinaria dei Soci della Croce Rossa Italiana - Comitato di Cagliari, convocata con nota 
del 12/12/2023. 
 
All’ordine del giorno i seguenti punti: 
 
1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Relazione della Presidente; 
3. Bilancio di previsione 2024; 
4. Varie ed eventuali; 
 
Presiede l’assemblea, la Presidente Fernanda Loche,  
  
Constatata la presenza di n.51 soci, apre ufficialmente la seduta alle ore 18:40. 
 
L’elenco dei nomi dei soci presenti è allegato al presente verbale e ne forma parte integrante. 
 
La Presidente propone la nomina Carlo Milia Segretario verbalizzante. 

L’Assemblea all’unanimità approva. 

Punto 1 all’O.d.g. - Approvazione verbale della seduta precedente 

 

La Presidente da la parola  interventi in merito al verbale della seduta precedente, 

tenutasi a Cagliari il 19 maggio 2023, costatato che non vi è alcuna richiesta d’intervento, 
pone a votazione il verbale.  

 

L’Assemblea chiamata al voto  

DELIBERA 
(n°4 del 29/12/2023).  

- Soci presenti n°51; 
- Soci presenti aventi diritto al voto n°45; 
- Favorevoli n°40; 
- Astenuti n°5 Dario Puligheddu, Giuliana Murgia, Vittorino Eriu, Manuela Abis, Carmen 

Fancello, i quali dichiarano di  astenersi per non essere stati presenti all’assemblea. 
- Contrari nessuno; 

 

   Punto 2 all’O.d.g. – Relazione della Presidente 

 
- La Presidente ringrazia per la continua e proficua collaborazione, i membri del Consiglio 
Direttivo, i delegati di obiettivo, i delegati delle unità periferiche, i referenti di attività, tutti i volontari e i 
dipendenti. 
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Ricorda che alla data del 28 novembre 2023 risultano iscritti al Comitato di Cagliari, n.626 soci, 
evidenzia, che questo bilancio sarà per lei e per alcuni membri del Consiglio Direttivo l’ultimo a poter 
essere approvatolo negli stessi ruoli, considerato che da statuto è vietato un’ulteriore candidatura 
nello stesso ruolo. 
- La Presidente illustra le attività  previste  da svolgere nel corso dell’anno 2024.
Nel Settore delle Attività socio - sanitarie la Presidente informa l’assemblea che in Dicembre abbiamo
partecipato al bando dei servizi sociali del comune di Cagliari, posizionandoci primi,  per un totale di
700.000 euro per 2 annualità il servizio comprende l’unità di strada e il PIS, (pronto intervento sociale)
attività già in essere il cui contratto era scaduto.
In Dicembre è stata sottoscritta la convenzione con l’Azienda Ospedaliera Brotzu per la  donazione
volontaria del sangue.
Nell’obbiettivo supporto e inclusione sociale, la Presidente informa che proseguirà il progetto <una
scuola che aiuta, che ci permette di avvicinare i ragazzi  alla solidarietà tramite la raccolta di beni di
prima necessità da destinare agli assistiti .
Continua anche il progetto <prendere il volo=, attraverso il quale i ragazzi appena maggiorenni,
vengono accompagnati in un percorso di indipendenza, sia attraverso il proseguimento degli studi
che, attraverso lo svolgimento di tirocini formativi, il Comitato di Cagliari è responsabile del portafoglio
per i progetti guardanti i nostri ex ospiti della struttura Casa CRI.

Nell’ambito dell’obbiettivo emergenze= si informa che è in atto la convenzione con la Prefettura di
Cagliari, nell’abito di un più vasto accordo tra il ministero dell’interno e <CROCE ROSSA ITALIANA=,
per la gestione del Centro di primissima accoglienza, il centro da convenzione può accogliere un
numero di migranti compreso tra 50 e 100 (attualmente sono circa una sessantina).
Il Centro, su richiesta della Prefettura, è stato attivato con preavviso di due giorni ed ha iniziato il
primo di settembre grazie alla pronta disponibilità dei volontari a cui invio un sentito ringraziamento.
I migranti sono accolti in un’ex palestra, tutti gli ospiti dormono nel medesimo ambiente, la
permanenza dovrebbe essere di dieci giorni che non sempre sono rispettati per mancanza di centri
CAS.

Il 2024 vedrà un’implementazione dei corsi di formazione, indispensabili per tutte le attività da 
svolgere nei vari obiettivi. 
Inoltre, la Presidente auspica per il 2024 la riorganizzazione e l’implementazione del gruppo cinofili. 

Per l’obiettivo <Diritto Internazionale Umanitario= la Presidente ricorda la necessità della divulgazione, 
dell’aggiornamento e della formazione dei volontari, evidenziando l’importanza del rispetto delle 
norme di diritto internazionale e delle convenzioni internazionali nelle sempre più numerose situazioni 
di guerra che purtroppo ci circondano. 

Per quanto riguarda il settore delle <Attività Giovani= la Presidente si sofferma sulla rilevanza sociale 
dello sviluppo del Progetto <FolleMente= allo scopo di contribuire al superamento degli stereotipi 
negativi verso le persone affette da disturbi psichici. 
Infine per quanto concerne il settore dello <Sviluppo comunicazione e promozione del volontariato la 

Presidente, ringrazia per l’ottimo risultato conseguito con la vendita dei panettoni solidali <CROCE 
ROSSA=, ne sottolinea la rilevanza non solo dal punto di vista della raccolta fondi, ma grazie ad esso, 

in oltre 2.000 famiglie del Cagliaritano sulle tavole natalizie è stato presente il simbolo della <CROCE 
ROSSA=,  

Esprime il proprio compiacimento per il supporto da parte, l’Ispettorato di Cagliari delle Crocerossine 
e agli iscritti del corpo militare volontario, per il proprio contributo a tutte le attività del Comitato, oltre 

alla specifica attività di ausiliarietà alle forze armate. 
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Punto 3 all’o.d.g. – Approvazione Bilancio di Previsione 2024 

- La Presidente, nell’introdurre il punto 3 dell’ordine del giorno, ricorda che si tratta di un bilancio di
previsione, le cui poste potranno, pertanto, subire modifiche nel corso dell’anno, chiede al Segretario
verbalizzante,  di condividerlo  on line con i soci partecipanti all’Assemblea.
- La Presidente da lettura delle principali voci del bilancio che illustra ai presenti, inoltre legge la
relazione avente parere positivo del Revisore Dott.ssa Maria Laura Vacca, la quale, pur non potendo
partecipare per ragioni di salute ha inviato gli auguri di buon lavoro.
- La Presidente rivolge un ringraziamento per il prezioso lavoro svolto dalla dipendente Ragioniera
Antonina Pintus che, dopo un periodo di collaborazione durato ben sette anni, ha intrapreso un
diverso percorso lavorativo ed è stata sostituita dalla Ragioniera Antonella Dettori, alla quale rivolge
un cordiale benvenuto, ringrazia la ragioniera e il segretario Carlo Milia per il loro sempre presente
supporto amministrativo e disponibilità.

Dichiara quindi aperta la discussione sul punto 3 all’ordine del giorno. 

Prende la parola, la socia Agnese Delogu la quale dopo aver ringraziato la Presidente, il Consiglio 
Direttivo e l’intero staff complimentandosi per la rilevanza dei grandi risultati raggiunti e delle attività 
intraprese, sottolinea l’importanza dello svolgimento dei corsi di formazione dei volontari, il cui 
svolgimento potrà consentire di incrementare il numero dei Volontari disponibili per lo svolgimento dei 
servizi, dichiarando infine di non avere alcuna obiezione da muovere al bilancio di previsione. 
La Presidente risponde brevemente ricordando che, proprio a tal fine, i corsi di accesso sono stati 
organizzati on line, al fine di facilitare la partecipazione da parte delle persone interessate. 

Non essendoci altre richieste d’intervento, la Presidente apre ufficialmente la votazione per 
l’approvazione del Bilancio di previsione per l’anno 2024. 

L’Assemblea chiamata al voto, 

     DELIBERA 
  (n.5 del 29/12/2023) 

- Di approvare il Bilancio di previsione per l’anno 2024.

- Soci presenti n°51;
- Soci presenti aventi diritto al voto n°45;
- Favorevoli n°40;

Astenuto n°1 Vittorino Erriu, il quale dichiara di astenersi per fatto tecnico, non avendo
partecipato alla stesura del bilancio, ma, esprime il proprio ringraziamento e i complimenti alla
Presidente, al Consiglio Direttivo, per i rilevanti risultati conseguiti.

- Contrari nessuno;
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Punto 4 all’o.d.g. – Varie ed eventuali                                                

 

Prende la parola, la Volontaria Maria Teresa Baldan la quale lamenta che da un certo lasso di 
tempo, circa due o tre mesi, si sente esclusa dal concreto svolgimento delle attività dell’obbiettivo 
sociale  senza avere ricevuto alcuna comunicazione in tal senso, lamentando la modalità di 
accoglienza per le domande di assistenza perché le stesse vengono compilate sul pc alla presenza 
dell’assistito e non in cartaceo. 
- La Presidente risponde di aver provveduto a rispondere alla sua richiesta di chiarimenti sullo stesso 
argomento tramite WhatsApp e aver ricevuto la risposta tramite lo stesso mezzo. 
Si sofferma ad evidenziare l’utilità sull’uso degli strumenti informatici ormai indispensabili per lo 
svolgimento dell’attività,  il percorso è stato graduale, condiviso con tutti i volontari che svolgono 
attività di accoglienza alle domande di assistenza. 
Non è mai stata comunicata nessuna esclusione e pertanto può svolgere il servizio di accoglienza. 
  
Prende, quindi, la parola, il volontario Dario Puligheddu, il quale fa presente di avere inviato al 
Segretario, con mail delle ore 18,12 di oggi, il testo del proprio intervento ai sensi dell’articolo 12.2 del 
Regolamento delle Assemblee e dei Consigli Direttivi, intervento che viene di seguito letteralmente 
riportato e trascritto:  
 

Nel contesto del mio essere socio del Comitato di Cagliari chiedo delucidazioni in materia della doverosa 
trasparenza e informazioni ai soci sulle nuove assunzioni.  
In particolare quelle per i dipendenti della struttura di Sinnai.  
Vorrei sapere se ci sono state assunzioni e nel caso:  
1. Quante assunzioni sono state effettuate? 
2. Quando è stato firmato il contratto e che tipologia di contratto è in adozione  
3. Quale procedura di selezione è stata adottata? Ricordo che in altre assunzioni fatte fu mandata in modo 
trasparente un’email tramite gaia chiedendo curriculum. E sono stati pubblicati i documenti online. Stavolta non è 
stata seguita questa procedura. Perché?  
4. Perché non è stata data informazione dell’assunzione e della selezione ai soci e la trasparenza associativa è 
ferma ai contributi 2022?  
Da regolamento devono essere caricati i provvedimenti e le delibere. I soci sono tenuti all’oscuro delle delibere e 
dei provvedimenti.  
 Sicuramente è superfluo ribadire che la CRI nonostante sia privata è percepita di pubblico interesse e deve 
quindi muoversi con responsabilità e trasparenza, che ultimamente non vedo.  
Ricordo che in questo e altri ambiti sono vigenti regolamenti interni e Leggi dello Stato, dal Codice Civile in poi.  
Chiedo quindi che si faccia trasparente chiarezza al fine di tutelare il buon nome che noi volontari abbiamo creato 
lavorando sul campo. 
 
- La Presidente risponde che, i Comitati locali Croce Rossa Italiana, sono associazioni di diritto 
privato,  pertanto, non esistono obblighi legali di particolari procedure ma obblighi di trasparenza in 
base alle indicazioni date dal Comitato Nazionale. Ricorda che sul sito internet è presente la sezione 
<lavora con noi=, con indirizzo mail a cui indirizzare le proprie candidature, tale raccolta di c.v. viene 
utilizzata in caso di necessità di assunzioni a tempo determinato.  
Il Comitato di Cagliari ha effettuato  n.6 assunzioni per il centro di primissima accoglienza di Sinnai.  
Oltre a due rapporti di lavoro autonomo P.i.  
Per i dipendenti è stato applicato il contratto collettivo Nazionale di lavoro per il personale dipendente 
della Croce Rossa Italiana.  
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Le figure professionali che operano nella struttura di Sinnai sono: 
 
n.1 Direttore/responsabile  con partita iva  
n.1 Operatore con partita iva  
n.1 amministrativa 
n.1 magazziniere 
n.1 operatore generico 
n.1 operatore/autista 
n.2 autisti 
 
I contratti sono tutti part-time a tempo determinato rinnovabili in base alle proroghe della prefettura.  
I primi decorrono dal 13/09/2023 con vari rinnovi l’ultimo al 28/02/2024, 
Nella struttura di Sinnai opera anche come addetto alle pulizie un dipendente del Comitato a tempo 
indeterminato assunto in data 10/04/2020. 
 
Inoltre, si è ricorso alla disponibilità dei volontari che da subito hanno svolto attività al centro, 
acquisendo sempre più competenze nella gestione.  
I c.v. sono stati consegnati al Direttore che ha provveduto tramite colloquio a verificare le 
competenze.  Ci è stato segnalato  l'inaccessibilità al sito web istituzionale del Comitato di Cagliari, a 
causa di un problema tecnico,  pertanto non è più visibile la parte riguardante lavora con noi sempre 
attivo e presente su l sito internet con relativo indirizzo mail a cui inviare i C.V. 
La Presidente aggiunge che si provvederà a chiedere la pubblicazione di tutta la documentazione  
sulla  la trasparenza riguardante il Comitato di Cagliari sul sito del Comitato Regionale,  in attesa del 
ripristino del sito web del Comitato. 
Evidenzia che tutti i volontari sono a conoscenza delle attività del centro, i turni sono aperti da subito 
sul portale istituzionale Gaia. 
La convenzione stipulata con la Prefettura prevede che tutte le attività da svolgere tramite le varie 
figure professionali richieste, possano essere svolte anche dai volontari, laddove non ce stata 
disponibilità con le varie figure richieste si è provveduto alle assunzioni.  
Ribadisce,  infine, che dal suo punto divista è sicuramente preferibile assumere quando ne ricorrano 
le condizioni e i titoli richiesti,  i volontari già impegnati nello svolgimento delle attività, volontari dei 
quali sono noti impegno e capacità, piuttosto che personale esterno. 
 
Prende, la parola, il volontario Luigi Fulgheri il quale esprime il proprio personale rammarico per il 
fatto che,  dei 626 volontari iscritti al Comitato di Cagliari, soltanto una modesta percentuale (circa il 
20%) si metta concretamente a disposizione per lo svolgimento dei vari servizi. 
Segnala inoltre che da molto tempo ormai che i servizi igienici del magazzino vestiario in 
Cagliari, Via Dei Valenzani, sono privi di acqua, ciò che comporta notevoli disagi per i volontari 
che frequentano quei locali. 
-La Presidente sulla prima richiesta posta dal volontario Luigi Fulgheri, pur riconoscendo che 
effettivamente molti volontari non partecipano, l’obbiettivo è quello di motivarli e di non perderli,  
si impegna a verificare  il rispetto  sull’obbligo del numero dei servizi,  ed  applicare il regolamento, 
per i volontari che lo  rispettino 
 
Per quanto riguarda il problema del rifornimento idrico del magazzino di via Dei Valenzani la 
Presidente fa presente che da qualche tempo era stato affidato l’incarico ad una impresa di effettuare 
i lavori di riparazione/sostituzione della pompa sommersa che alimenta l’impianto, impresa che, però, 
nonostante ripetuti solleciti, non ha eseguito i lavori, proprio per tali ragioni, prosegue,  l’incarico è 
stato affidato ad altra ditta, inoltre non essendo di proprietà del Regionale (nella cui sede vanno 
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eseguiti i lavori) il Comitato Regionale ha giustamente richiesto l’autorizzazione del proprietario 
dell’immobile a nostra cura.  
 
Considerato l’urgenza, proporrà al Consiglio Direttivo di risolvere il problema, facendo riempire il 
serbatoio tramite un’autobotte in attesa di richiedere le relative autorizzazioni. 
 

Non essendoci iscritti a parlare e, altri argomenti da discutere, la Presidente ringrazia i presenti e 
dichiara chiusa l’assemblea ore 20:30 del 29 dicembre 2023; 
Fanno parte integrante del presente verbale: 
 

Fanno parte integrante del presente verbale gli allegati:  

1. Elenco soci presenti 

2. Relazione della Presidente  

3. Bilancio di previsione dell’anno 2024 

4. Relazione del Revisore  

Del che si è redatto il presente verbale che è firmato dal Presidente e dal Segretario.  

 

La Presidente         Fernanda Loche  
 
 
Il Segretario verbalizzante  Carlo Milia 
 
 

              *** * *** 



ELENCO SOCI PRESENTI ALL9ASSEMBLEA del  29/12/2023 

 
   Il Segretario Verbalizzante                                                                                        La Presidente 
               Carlo Milia                                                                                             Prof.ssa Fernanda Loche 

 

 

                Croce Rossa Italiana 

Comitato di Cagliari ODV 

      

Numero  Cognome Nome Ora ingresso 

1.  ZUDDAS ADRIANA 18:18 

2.  DE MURO ALDO 18:18 

3.  BOI ALESSANDRA 18.18 

4.  MONTIS ALESSANDRO 18:18 

5.  BELLI ALICE 18:18 

6.  VACCA ALICE  18:18 

7.  MILIA CARLO   18:18 

8.  COCCO VALENTINO  18:19 

9.  LOCHE FERNANDA  18:19 

10.  COIS ANDREA 18:19 

11.  PATTA ANTONELLA 18:20 

12.  VENTUROLI ANTONIO 18:20 

13.  FANCELLO CARMEN 18:20 

14.  CARELLA CLAUDIA 18:20 

15.  CONTU CRISTINA 18:21 

16.  ARCANGELI CYNTHIA 18:21 

17.  ZARA CRISTINA ** 18:21 

18.  RESCALI DANIELA 18:21 

19.  ZARA DANIELA 18:21 

20.  PULIGHEDDU DARIO 18:22 

21.  ABIS EMANUELA 18:22 

22.  COCCO ENRICO 18:22 

23.  PINTUS FRANCESCA 18:23 

24.  SOIS FRANCESCA 18:23 

25.  PALAGONIA GABRIELE 18:24 
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             Il Segretario Verbalizzante                                                                                        La Presidente 

                          Carlo Milia                                                                                             Prof.ssa Fernanda Loche 
 

26.  LILLO RAFFAELLA 18:24 

27.  SANNA GIOVANNA 18:24 

28.  GIULIANA MURGIA 18:25 

29.  FRIGAU GIUSEPPE 18:26 

30.  MARONGIU IGNAZIA IMMACOLATA 18:27 

31.  VIVARELLI ISABELLA 18:27 

32.  CASTAMGIA LOREDANA 18:27 

33.  FULGHERI LUIGI 18:28 

34.  SERRA MARIA LAURA 18:28 

35.  CAMPUS MARCO 18:28 

36.  BIROCCHI ROBERTA 18:29 

37.  CAMPUS MARIA BONARIA  18:29 

38.  PUDDU MARIA LUISA 18:30 

39.  BALDAN MARIA TERESA 18:30 

40.  FARCI MICHELA  18:30 

41.  NOCCO NICOLA 18:30 

42.  FAEDDA MONICA 18:30 

43.  ISABELLA SCARAMUCCIA  18:30 

44.  DELOGU AGNESE 18:30 

45.  IBBA NICOLO9 18:30 

46.  AMBU PIERPAOLO 18:30 

47.  FRANCESCO SEGURO 18:31 

48.  ERRIU VITTORINO 18:31 

49.  FRONGIA GIAN PAOLO 18:31 

50.  INGOLIA SARA 18:31 

51.  PINNA STEFANO 18:31 
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RELAZIONE AL BILANCIO PREVISIONALE ANNO 2024 

 

Numero dei Soci del Comitato di Cagliari alla data del 28 novembre 2023: 626. 

Signori Soci,  

il Consiglio direttivo ha formato e sottopone alla Vostra approvazione il progetto di bilancio 
previsionale per l’anno 2024, che rappresenta ed espone i dati presunti che andranno a 
comporre le voci del bilancio dell’anno 2024, illustrando, sotto il profilo economico, l’attività 
programmatica annuale per il medesimo periodo, tenuto conto delle attività svolte 
nell’anno in corso e di quelle che potranno essere svolte nel prossimo anno. 

Il documento di programmazione economica è ispirato alla prudenza ed alla economicità, 
nonché al miglioramento dell’efficienza; sono state apportate variazioni rispetto ai 
documenti programmatici degli esercizi precedenti volti ad una migliore razionalità dei 
costi, ponderando le entrate, limitando e contenendo ove possibile le spese, senza far 
venir meno l’efficacia e l’efficienza dei servizi svolti al servizio della comunità. 

Nel corso dell’anno 2024 si ipotizza che l’attività del Comitato possa consistere nello 
svolgimento delle attività di seguito indicate, raggruppate secondo i vari settori: 

A - attività socio-sanitarie: 

 Trasporti infermi privato; 

 Assistenza alle manifestazioni; 

 Promozione della donazione volontaria del sangue; 

 Raccolta sangue; 

 Donazione del sangue; 

 Corsi di primo soccorso alle scuole; 

 Corsi di primo soccorso alla popolazione; 

 Lezioni informativa di manovre salva vita 

 Manovra di disostruzione delle vie aeree; 

 Formazione ed aggiornamento dei volontari e del personale; 
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 Giornate informative di educazione alla salute ed agli stili di vita sana; 

 Prevenzione delle malattie cardiovascolari; 

 Prevenzione delle malattie trasmissibili; 

 Educazione alla sicurezza stradale; 

 Formazione del primo soccorso alle aziende ed enti pubblici; 

  

B- supporto ed inclusione sociale: 

 Distribuzione di viveri e vestiario; 

 Attività ed assistenza alle persone senza dimora; 

 Attività P.I.S.  (progetto di inclusione sociale) 

 Attività rivolta alle persone diversamente abili (convenzione ANFAS); 

 Attività rivolte ai bambini ospedalizzati - Operazione Sorriso; 

 Progetto prendere volo; 

 Attività Restoring Family Links; 

 Gestione dello sportello sociale; 

 Formazione e aggiornamento dei volontari; 

C-  preparazione della comunità e riposte alle emergenze 

 Pronto intervento tramite l'attivazione della protezione civile Regionale; 

 Organizzazione di campagne d'informazione alla popolazione sulle pratiche di 
protezione civile; 

 Implementazione delle attrezzature da utilizzare in ambito di emergenza; 

 Formazione e aggiornamento dei volontari; 

 Assistenza alla popolazione in situazione di emergenza; 

 Esercitazioni e simulazioni di soccorso in collaborazione con altri Enti. 
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 Esercitazione volte alla formazione dei volontari; 

 Attività gruppi speciali OPSA e Cinofilo; 

 

D- diritto Internazionale Umanitario 

 Formazione e aggiornamento dei volontari; 

 Sviluppo e attivazione di partenariati;  

 Concorso alla formazione delle forse Armate in materia di DIU; 

 Giornate informative rivolte agli studenti tramite accordo con il MIUR; 

 

E – Attività giovani 

 Educazione Alla Salute; 

 Educazione alla sicurezza stradale; 

 Educazione alla sessualità e alle malattie sessualmente trasmissibili; 

 Promozione della donazione del sangue tra i giovani; 

 Sviluppo e attivazione di partenariato; 

 Progetto FolleMente; 

 Collaborazione con le scuole convenzione CRI-MIM (a scuola con CRI); 

  

F - sviluppo comunicazione e promozione del volontariato 

 Promozione delle attività svolte dal comitato tramite un evento informativo rivolto ai 
cittadini; 

 Reclutamento di nuovi volontari; 

 Apertura scuola infermiere volontarie; 

 Gestione della formazione dei volontari; 
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 Sito internet; 

 Fundraising -organizzazione di raccolta fondi da destinare alle attività del Comitato; 

1) COSTI 

Alla luce dell’attuale quadro operativo del Comitato, si considerano tra le spese principali 
relative alle attività prestate, le spese al personale, le spese per l'energia elettrica, le 
spese telefoniche, le assicurazioni, le manutenzioni degli automezzi e, il relativo consumo 
di carburante. 

Il totale dei costi della produzione analizzato in riferimento alle specifiche fonti di 
finanziamento viene esposto nelle varie categorie di spesa, così come richiesto dalla 
normativa, come risulta dalle tabelle sottoriportate. 

COSTI RELATIVI A CONTRIBUTI UNITA' DI STRADA E PIS COMUNE CA 

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE    335.000,00 €  
TOTALE    335.000,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

MATERIE PRIME SUSSIDIARIE CONS E MERCI      76.000,00 €  
SERVIZI      43.000,00 €  
PERSONALE    210.000,00 €  
AMMORTAMENTI        6.000,00 €  
TOTALE    335.000,00 €  
  

COSTI RELATIVI A CONTRIBUTI PROGETTO PRENDERE IL VOLO COMUNI CA 
PORTOSCUSO VILLASOR 

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE      22.000,00 €  
TOTALE      22.000,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

PERSONALE        1.000,00 €  
SERVIZI        5.100,00 €  
ONERI DIVERSI DI GESTIONE      15.900,00 €  
    

TOTALE      22.000,00 €  
  

COSTI RELATIVI A CONTRIBUTI AGEA FONDO NAZIONALE - FEAD 

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE      48.000,00 €  
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TOTALE      48.000,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

MATERIE PRIME SUSSIDIARIE CONS E MERCI        5.328,00 €  
SERVIZI      28.800,00 €  
GODIMENTO BENI DI TERZI        2.196,00 € 

PERSONALE        1.226,00 €  
AMMORTAMENTO      10.450,00 €  
TOTALE      48.000,00 €  
  

COSTI RELATIVI A PROVENTI CONTRATTO LA TERRAZZA DI PIER COMUNE DI 
CA 

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE      35.000,00 €  
TOTALE      35.000,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

MATERIE PRIME SUSSIDIARIE CONS E MERCI        5.500,00 €  
SERVIZI      18.000,00 €  
PERSONALE      11.000,00 €  
AMMORTAMENTO           500,00 €  
    

TOTALE      35.000,00 €  
  

COSTI RELATIVI A PROVENTI CONTRATTO PREFETTURA CENTRO PRIMA 
ACCOGLIENZA MIGRANTI 
A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE    115.000,00 €  
TOTALE    115.000,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

MATERIE PRIME SUSSIDIARIE CONS E MERCI      26.700,00 €  
SERVIZI      12.000,00 €  
PERSONALE      40.200,00 €  
AMMORTAMENTO        4.000,00 €  
ONERI DIVERSI DI GESTIONE      32.100,00 €  
TOTALE    115.000,00 €  
  

COSTI RELATIVI A PROVENTI CONTRATTO GUARDIA DI FINANZA ASSIST. 
POLIGONO 

A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE        7.500,00 €  
TOTALE        7.500,00 €  
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B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

SERVIZI        5.800,00 €  
AMMORTAMENTO        1.700,00 €  
TOTALE        7.500,00 €  
  

COSTI RELATIVI A PROVENTI FORMAZIONE CORSI PRESSO VARI ENTI 
PUBBLICI 
A) VALORE DELLA PRODUZIONE   

RICAVI E PROV. DA ATTIVITA' DI INT. GENERALE        6.300,00 €  
TOTALE        6.300,00 €  
B) COSTI DELLA PRODUZIONE   

MATERIE PRIME SUSSIDIARIE CONS E MERCI        1.000,00 €  
SERVIZI        4.000,00 €  
AMMORTAMENTO        1.300,00 €  
TOTALE        6.300,00 €  
 

In sintesi, si deve sottolineare, quale indice dell’indirizzo che il Consiglio Direttivo ha 
impresso all’attività che il progetto di bilancio prevede di destinare la maggior parte delle 
risorse disponibili, al netto dei costi di fissi e di funzionamento, a vantaggio degli utenti 
disagiati, destinando programmaticamente: 

- Euro 88.700,00 per l’acquisto di presidi e sussidi per gli utenti disagiati; 

- Euro 48.000,00 per contributi alle persone disagiate. 

 

2) RICAVI 

I ricavi previsti ammontano complessivamente a € 618.030,00 e derivano per € 
405.000,00 (pari al 65,53%) dai finanziamenti di natura pubblica e per la restante parte, 
corrispondente a € 213.030,00 (pari al 34,47%), da introiti riferibili alle altre attività del 
comitato, dei quali € 163.800,00 (pari al 26,50%) derivano da proventi da contratti con Enti 
Pubblici, come risulta dalla tabella sottoriportata. 

DETTAGLI ENTRATE DI NATURA PUBBLICA BIL. PREVISIONE 2024 

TIPOLOGIA ENTRATA  IMPORTO 
COMPLESSIVO 

A)8) CONTRIBUTI DA ENTI PUBBLICI   

UNITA' DI STRADA E PIS COMUNE DI CA 335.000,00 €  

PROGETTI PRENDERE IL VOLO COMUNI CA 
PORTOSCUSO VILLASOR 

22.000,00 €  
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CONTRIBUTI AGEA FONDO NAZ. - FEAD 48.000,00 €  

TOTALE A)8)  405.000,00 € 

   

A)9) PROVENTI DA CONTRATTI CON ENTI 
PUBBLICI 

  

LA TERRAZZA DI PIER COMUNE DI CA 35.000,00 €  

CENTRO PRIMA ACCOGLIENZA MIGRANTI 
PREFETTURA DI CA 

115.000,00 €  

CONTRATTO GUARDIA DI FINANZA ASSISTENZA 
SANIT. POLIGONO 

7.500,00 €  

FORMAZIONE CORSI PRESSO VARI ENTI 
PUBBLICI 

6.300,00 €  

TOTALE A)9)  163.800,00 € 

TOTALE COMPLESSIVO ENTRATE DI NATURA 
PUBBLICA 

 568.800,00 € 

 

 3) CONCLUSIONI 

Il progetto di bilancio previsionale è improntato alla prudenza e rappresenta, come detto, 
una linea indicativa di spesa relativa al conseguimento degli obiettivi del Comitato in base 
alle disponibilità ed alla conseguente pianificazione programmatica delle attività. 

Nel bilancio di previsione sono stati riportati costi e ricavi determinati presuntivamente 
anche con riferimento ai costi ed ai ricavi sostenuti nell’anno 2023 con la consapevolezza 
che potrebbero subire delle modifiche o integrazioni, determinati da nuove convenzioni 
che potrebbero essere attivate, e dagli introiti delle attività tutte del comitato che sono 
variabili e che potranno essere sperabilmente incrementate nel corso dell’anno 2024. 

 

                                                                                                        Per il Consiglio Direttivo 

                                                                                                                La Presidente 

                                                                                                      Prof.ssa   Fernanda Loche 



CROCE ROSSA ITALIANA 

Comitato di Cagliari 

Viale Merello n.57 - 09123 CAGLIARI (CA) 

Verbale del Revisore dei Conti alla proposta di 
Bilancio Previsionale per l’anno 2024 

La sottoscritta Dott.ssa Maria Laura Vacca Revisore, nominato Delibera n. 3 del 19.05.2023 

dell’Assemblea dei Soci del Comitato di Cagliari del 19 luglio 2021, presenta le seguenti 

osservazioni alla Proposta di Bilancio di Previsione per l’anno 2024. 

Il Bilancio Previsionale è stato predisposto secondo le modalità previste dal Piano di Conti Unico 

(Delibera n. 61 CDN del 25 luglio 2020), riportante i seguenti dati: 

totale proventi e ricavi di interesse generale 618.030,00 

totale oneri e costi di interesse generale 618.030,00 

avanzo/disavanzo attività di interesse generale 0,00 

 totale proventi e ricavi di raccolta fondi 20.000,00 

totale oneri e costi di raccolta fondi 7.700,00 

avanzo attività di raccolta fondi 12.300,00 

Gli importi iscritti, sia dal lato dei proventi e ricavi sia dal lato degli oneri e costi appaiono 

meditati, ragionevoli e sostenibili. 

Il conto A)8) dei proventi e ricavi dell’attività di interesse generale, denominato <Contributi da 
enti pubblici= dell’importo complessivo di € 405.000,00 così suddiviso: 

- € 335.000,00 Servizio Unità di Strada senza fissa dimora del Comune di Cagliari.

- €22.000,00 Progetti prendere il Volo comune di Villasor;

- € 48.00,00 contributi Agea Fondo Nazionale – FEAD

Il conto A)9) dei proventi e ricavi dell’attività di interesse generale, denominato <Proventi da 
contratti con enti pubblici= dell’importo complessivo di € 163.800,00, è così suddiviso: 

- € 35. 000,00 La Terrazza di Pier comune di Ca.

- € 115.000,00 Centro prima accoglienza migranti Prefettura di Cagliari



- € 7 .500,00 Contratto Guardia Di Finanza Assistenza Sanit. Poligono

- € 6.300,00 Formazione Corsi Presso Vari Enti Pubblici

Con riferimento all’art.6, punti 5 e 6 del Regolamento sulla Trasparenza e sui Controlli, si  attesta 

quanto segue:  

art. 6 punto 5: 

a. il rispetto del mantenimento dell’equilibrio economico – finanziario;

b. il rispetto della normativa in materia contabile;

c. l’utilizzo del Piano dei Conti predisposto a livello nazionale;
d. l’individuazione delle aliquote previste dall’art. 42.2 dello Statuto e precisamente, tenendo

conto che il bilancio di previsione chiude con un avanzo di € 12.300,00

1. aliquota 12% dell’utile pari a € 1476,00 destinata alle operazioni di emergenza;

2. aliquota del 1,5% dell’utile pari a € 184,50 destinata alla cooperazione internazionale;

3. aliquota del 3% dell’utile pari a € 369,00, destinata alla formazione dei Soci dell’aliquota 
del Comitato di Cagliari;

Non è prevista l’aliquota da destinare al sovvenzionamento del Comitato Regionale C.R.I. della 
Sardegna, in quanto, come riportato nel progetto di bilancio di previsione, non è pervenuta al 

Comitato di Cagliari alcuna indicazione deliberativa del Comitato Regionale della Sardegna. 

art. 6 punto 6: 

a. l’assenza di compensi riconosciuti agli Amministratori in ragione dell’esercizio delle loro

funzioni;

b. la coerenza della destinazione delle risorse economiche del Comitato con gli obiettivi e le

finalità previste dallo Statuto;

c. la permanenza della continuità gestionale.

CONCLUSIONI 

esprimo parere professionale positivo con riferimento ai contenuti del Bilancio di previsione per 

l’anno 2024 e non rilevo motivi ostativi per l’approvazione dello stesso. 

Cagliari, 5 dicembre 2023 

Letto, confermato e sottoscritto 

 Il REVISORE 



Croce Rossa Italiana

Comitato di Cagliari

  Bilancio di Previsione dell'Esercizio 2024

Comitato

Indirizzo

Codice Fiscale

Oneri e costi
A) Costi e oneri da attività di interesse generale 0,00 €
A) 1) Materie prime, sussidiarie, di consumo e di merci 120.000,00 €

materiale di consumo 6.500,00 €
materiale sanitario 3.300,00 €
acquisto divise 4.500,00 €
cancelleria e stampati 6.000,00 €
carburante 11.000,00 €
acquisto presidi e sussidi per utenti disagiati 88.700,00 €

A) 2) Servizi 126.150,00 €
facchinaggio manovalanza e trasp terzi 3.000,00 €
smaltim. Rifiuti speciali 1.800,00 €
spese manutenz. Immobili 5.500,00 €
spese manutenzioni impianti attrezzature macchinari 9.500,00 €
manutenzione automezzi 9.000,00 €
prestaz prof.li fiscali ammve e tecniche 22.000,00 €
consulenza lavoro 9.900,00 €
collaboraz occli oltre inps 1.200,00 €
prestazioni professionali medico sanitarie 9.400,00 €
spese energia elettrica 13.800,00 €
spese telefonia fissa e mobile 6.300,00 €
assicurazioni diverse 5.500,00 €
spese postali e bollati 100,00 €
spese e commissioni bancarie 1.900,00 €
spese gas riscaldamento 900,00 €
spese acqua 2.000,00 €
assicurazioni automezzi 17.500,00 €
rimborsi spese viaggi dipendenti 250,00 €
servizi mensa e ticket restaurant 600,00 €
rimborso spese volontari viaggi 2.000,00 €
servizi informatici 4.000,00 €

A) 3) Godimento beni di Terzi 2.196,00 €
canoni di noleggio 2.196,00 €

A) 4) Personale 263.426,00 €
salari e stipendi 220.000,00 €
oneri sociali e previdenziali 29.000,00 €
oneri assistenziali (INAIL) 1.926,00 €
trattamento fine rapporto 12.500,00 €

A) 5) Ammortamento 55.000,00 €
A) 6) Accantonamento Rischi e Oneri 0,00 €
A) 7) Oneri Diversi di Gestione 51.258,00 €

altre imposte e tasse 1.000,00 €
altri oneri di gestione (fondo cri 30% q.soci) 1.908,00 €
spese camerali e catastali e diritti vari 100,00 €
spese di rappresentanza omaggi e regalie 250,00 €
contributi a persone disagiate 48.000,00 €

A) 8) Rimanenze iniziali 0,00 €
Totale costi e oneri 618.030,00 €

Viale Luigi Merello n.57 - 09123 Cagliari 
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Croce Rossa Italiana

Comitato di Cagliari

 Bilancio di Previsione dell'Esercizio 2024

Proventi e ricavi Esercizio (n)
A) Ricavi, rendite e proventi da attività di interesse generale 0,00 €
A) 1) Proventi da quote associative e apporti dei fondatori 6.560,00 €

quote sociali 6.360,00 €
quote sostenitori 200,00 €

A) 2) Proventi dagli associati per attività mutuali 0,00 €
A) 3) Ricavi per prestazioni e cessioni ad associati e fondatori 320,00 €
A) 4) Erogazioni liberali 10.000,00 €
A) 5) Proventi del 5 per mille 3.850,00 €
A) 6) Contributi da soggetti privati 0,00 €
A) 7) Ricavi per prestazioni e cessioni a terzi 28.500,00 €

servizi trasporto sanitario 26.500,00 €
 ricavi da corsi e attività didattiche 2.000,00 €

A) 8) Contributi da enti pubblici 405.000,00 €

A) 9) Proventi da contratti con enti pubblici 163.800,00 €
Corsi di formazione a enti pubbl. in convenzione 6.300,00 €
 Altri Ricavi per prestazioni e Enti pubblici 157.500,00 €

A) 10) Altri ricavi, rendite e proventi

A) 11) Rimanenze finali 0,00 €
Totale Proventi e ricavi 618.030,00 €
Avanzo/disavanzo attività di interesse generale 0,00 €



Croce Rossa Italiana

Comitato di Cagliari

 Bilancio di Previsione dell'Esercizio 2024

Comitato

Indirizzo

Codice Fiscale

Oneri e costi Esercizio (n)
C) Costi e oneri da attività di raccolta fondi 0,00 €
C) 1) Oneri per raccolte fondi abituali 7.700,00 €
C) 2) Oneri per raccolte fondi occasionali 0,00 €
C) 3) Altri oneri 0,00 €

Totale costi e oneri 7.700,00 €

Proventi e ricavi Esercizio (n)
C) Ricavi, rendite e proventi da attività di raccolta fondi 0,00 €
C) 1) Proventi da raccolte fondi abituali 20.000,00 €
C) 2) Proventi da raccolte fondi occasionali 0,00 €
C) 3) Altri proventi 0,00 €

Totale Proventi e ricavi 20.000,00 €
Avanzo/disavanzo attività di raccolta fondi 12.300,00 €

Aliquote dell'avanzo di gestione, così come disposto dall'art.42.2 dello Statuto della Croce Rossa, 

 aliquota del 12% dell'utile pari a € 1.476,00 destinata alle operazioni di emergenza;
 aliquota del 1,5% dell'utile pari a € 184,50 destinata alla cooperazione internazionale;
 aliquota del 3% dell'utile pari a € 369,00 destinata alla formazione dei Soci del Comitato di Cagliari;

  circa l'aliquota da destinare al sovvenzionamento del Comitato Regionale C.R.I. della Sardegna,

 non si delibera alcuna aliquota in quanto a tutt'oggi non è pervenuta al Comitato di Cagliari alcuna

 indicazione deliberativa del Comitato Regionale della Sardegna;
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